

2024-2025赛季CBA联赛硝烟散尽,二十年磨一剑的浙江广厦队成为联赛历史上第八支冠军球队。

CBA联赛已成立三十年,本赛季在外援政策上的调整,虽让联赛呈现更加激烈竞争格局,但场内外的各种挑战依然存在,联赛职业化的征程犹在途中。



广厦队球员庆祝夺冠。
(新华社记者 王楷焱 摄)

三十而立,CBA联赛职业化征程犹在途中

□新华社记者 王镜宇 李博闻

B 俱乐部杯赛为本土新秀搭建新舞台

在2024-2025赛季,CBA联赛将外籍球员出场政策从4节4人次放宽为4节7人次,比赛节奏和激烈程度均有所提升。据CBA公司统计,常规赛460场比赛中分差在2分及以内的有32场,分差在5分及以内的有99场,分差在10分及以内的有210场,加时赛14场。常规赛最后一轮开始前,积分榜第三至第十的排名均未确定,争夺异常激烈。

联赛争冠格局也出现了变化,之前6个赛季各揽3冠的粤、辽、双雄均被挡在总决赛大门之外。在连续三个赛季总决赛出现一边倒的4:0后,本赛季浙江广厦和北京首钢的总决赛打到第六场,高潮迭起。

随着外援出场时间的增加,各项数据排行榜前列大多被外援占据。不过,本土球员中也有孙铭徽、杨瀚森这样的常规赛抢断王、盖帽王,林葳在季后赛奉献了场均30.5分和11次助攻的出色表现,而胡金秋、朱俊龙与孙铭徽一样都是广厦夺得队史首冠的基石。

中国篮协主席郭振明表示,外援政策调整就是要打破舒适区,提高比赛的对抗激烈程度。“虽然有一些阻力,但我们会坚持下去。”

业内人士指出,从外援政策调整带来的变化中可以看到球员流动性为联赛创造的活力。部分本土年轻球员储备较为丰厚的俱乐部开始考虑将暂时打不上球的新秀交流到其他队伍。如果未来本土球员的流动更活跃,年轻球员或将得到更多锻炼机会。



5月20日,浙江广厦队球员布朗(左二)在比赛中进攻。
当日,在2024-2025赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)总决赛第六场比赛中,浙江广厦队客场125比118战胜北京首钢队,总比分4比2夺得冠军。
(新华社记者 王楷焱 摄)

D “以城之名”,职业化征程犹在途中

最近两个赛季,CBA联赛的口号都是“以城之名”。其背后,是联赛主办方希望俱乐部与所在城市及球迷、观众建立更密切、更日常的连接,进而服务当地经济社会发展。

尽管经历了30个赛季发展,CBA联赛在赛事组织、俱乐部运营、裁判水平、赛风赛纪、球迷文化等多方面与高度职业化的联赛相比还有不小差距,俱乐部与城市居民、篮球爱好者、学校、单位间缺乏“血肉”联系。一些战绩出色的俱乐部上座率不错,但在城市生活场景中的存在感、辨识度仍较低。如果俱乐部的影响能渗透到社区、学校、企事业单位等,球员们将不仅是为俱乐部打球,而是为亲朋、街坊邻居打球,俱乐部的球迷群体将更有黏度,联赛根基将更稳固,球市和营收也会更稳定。前30个赛季,CBA联赛的发展重心在竞赛体系建设上。如今已过而立之年,俱乐部应在自身建设方面多补补课了。

当然,不断提升竞技水平和观赏性依旧是CBA联赛未来发展的核心目标。比赛更激烈、更好看,观众、赞助商才更愿买单,本土球员才能得到更有价值的锻炼。外援政策既已调整,应在一定时期内尽量保持稳定,比如至少以一个奥运周期为限。朝令夕改,只会让俱乐部和球员无所适从。

对于资金投入巨大的俱乐部而言,成绩很重要,

联赛等能更好地衔接、互动,有潜质的球员将会有更多元、更畅通的上升渠道,青少年普及的广度就有希望转化为竞技层面金字塔尖的高度和精度。

俱乐部杯赛创办的另一重要意义是扩大CBA联赛的根基和版图。记者从CBA公司了解到,不少没有CBA俱乐部的城市对举办俱乐部杯赛兴趣浓厚,希望借CBA品牌效应推动当地文体旅融合发展、拉动消费。CBA公司内部已形成共识,未来的杯赛将在非CBA主场城市举办,并且适当扩大参赛规模,以此扩大联赛的全国影响力。同时,尽快实现收支平衡也是这项新创办赛事的重要目标。



但绝非唯一重要的。CBA联赛走过30年,俱乐部应更重视自身文化建设、体育多元价值的彰显,构建起健康的综合评价体系,避免为单纯追求成绩而急功近利。如果俱乐部对成功的定义更加多元,出现赛风赛纪问题的几率可能会随之降低,整个联赛也希望呈现良性竞争而又和谐共荣的氛围。不过,可以预见,这个过程会相当漫长。

CBA联赛提升职业化水平,文化内涵挖掘是不可缺少的一环。在第十届中国篮球协会代表大会上,中国篮协主席郭振明表示,中国篮球的口号是“让平凡伟大”,名人堂也好,青训也好,国家队也好,联赛也好,都要传递这个价值观。

联赛职业化之路也将继续考验CBA主办方的运营管理能力。大到赛场安保以及对裁判员执裁的评估、考核、监督,小到主客队人员出入场通道的设计和管理,都需要把细节做到位。开罚单容易,解决罚单背后的问题难。解决赛风赛纪问题,需要加强沟通、调动资源、多想办法。对于裁判判罚争议,也需要多解疑释惑,不能只堵不疏。

不可否认,CBA联赛还存在不足。但与此同时,它也是目前国内最成功、最具代表性的职业联赛之一。三十年尚短,未来可期,路在脚下。

(新华社北京6月3日电)

C 商务开发、俱乐部经营面临新挑战

财务健康对职业联赛发展的重要性不言而喻。经过30个赛季的发展,CBA联赛的营收能力大幅提升,近几年赛季给各俱乐部发放的参赛费稳定在3000万元人民币左右。

不过,咪咕与CBA公司的数字版权合同即将到期,数字版权收入面临较大下行压力。在CBA联赛现有的商务开发收入中,数字版权占比很高。如果这部分收入下滑较多,各俱乐部的参赛费收入将锐减。

本赛季部分由民营企业出资和运营的俱乐部投资人明显减少,广东、辽宁战绩不佳在一定程度上与此有关,深圳、龙狮则通过转让核心球员缓解资金压力。如果未来参赛费收入下降,民营俱乐部将面临更多困难。因此,CBA公司需要设法提高商务开发收入,节省开支则成为部分俱乐部乃至CBA公司的必然选择。

记者从CBA公司了解到,近几年赛季公司一直在进行工资帽核查工作,但核查结果及缴纳调节费的情况只在各俱乐部间共享,未对外公布。业内人士认为,目前看来,标准合同的推行和自2020-2021赛季推出的工资帽制度有一定前瞻性。虽然该制度还不完善,但对俱乐部无序扩大投入起到一定抑制作用。日本职业篮球联赛把俱乐部收支平衡作为重要目标,未来财务健康、收支平衡也应成为CBA俱乐部的追求。

郑钦文止步法网女单八强

新华社巴黎6月3日电 3日进行的2025年法国网球公开赛女单四分之一决赛中,赛会8号种子、中国选手郑钦文以6:7(3):6:3不敌现世界第一的白俄罗斯选手萨巴伦卡,遗憾止步八强。

本场比赛的首盘即陷入鏖战,时长超过一个小时。郑钦文开局手感火热,在第3局即成功破发,一度取得3:1的领先优势。但在随后的几局比赛中,她连续出现双误。双方最终将比赛拖入“抢七”。“抢七”伊始,郑钦文一度领先,但萨巴伦卡凭借高质量“一发”稳住局面,最终收获了首盘比赛的胜利。本盘比赛,双方各发出4个ACE球(发球直接得分且对手未触球)。

第二盘开局,郑钦文并未受到上盘失利的影响,首局保发成功。随后,双方保住各自的发球局。比赛进入第5局,双方开启轮番“破发”模式。萨巴伦卡在第8局保发成功,以5:3领先。比赛在胶着中进入赛点争夺,两人僵持数拍,最终萨巴伦卡保持胜利势头,以6:3取得第二盘的胜利,成功晋级四强。

本场比赛共耗时1小时57分,尽管未能再进一步,但郑钦文此行已在罗兰·加洛斯创造了自己的法网女单最佳战绩。

郑钦文曾在今年5月进行的女子网球协会(WTA)1000罗马站首次战胜萨巴伦卡,本场比赛前,她表示自己要拼尽每一分。谈及萨巴伦卡时,她也曾说:“跟她(萨巴伦卡)交手多了之后,我可以把她当做一个普通球员,这是我觉得最好的一点,因为之前几次我都没能做到。”



6月3日,郑钦文在比赛中发球。
当日,在巴黎举行的2025法国网球公开赛女子单打四分之一决赛中,中国选手郑钦文0比2不敌白俄罗斯选手萨巴伦卡,无缘四强。
(新华社记者 李京 摄)